



皮划艇上的“服务站”招手即停 古林开出水上“流动诊室”“流动超市”

本报讯（记者陈朝霞 陈敏 通讯员裘保莉 竺颖娜）昨天，全市多数地区的洪水内涝已慢慢退去，但海曙区古林镇的水位较前一日上涨20厘米，古林镇所辖村社均受内涝影响，避难人员激增。昨天早上7点半，在古林镇积水严重的区域，一艘载着药箱和医生的皮划艇“流动诊所”招手即停，为群众看病配药，另一艘写着“水上流动超市”字样的皮划艇也在来回提供服务，成为古林镇的一道亮丽风景线。

这是台风“烟花”肆虐后，古林镇为方便群众看病吃药和保障物资需求的暖心之举。

“烟花”过境，海曙受灾严重。截至27日13点，海曙有117个村、49个社区积水受淹，受灾企业2315家，其中受灾最严重的洞桥镇积水影响面积超80%，平均积水50厘米。与洞桥镇相邻的古林镇有23个建制村、2个居委会受灾，截至昨天上午10点，该镇有16394间房子受淹，2.5万人口受灾，积水最深处有1.2米。

积水严重，群众看病怎么办？为此，古林镇卫生院紧急组成“流动医疗队”，昨天一早派出由医生



古林“水上流动诊所”在巡诊。

(通讯员供图)

和护士组成的“流动医疗小组”，启用急救皮划艇，前往卫生院覆盖的镇区四个安置点进行巡诊，并一路“招手即停”进行诊疗服务。

由于地势低洼、积水严重，从古中路到文化中心不到1公里的路，医疗人员行进了将近半小时。

行到施家村时，路边一户人家的男主人紧急求救：“医生，孩子刚刚满月，发烧了，家里没药，能不能帮忙看一下？”“好，马上！”黄科成医生立即跳下皮划艇，蹬着深至臀部的积水进入村民家。给孩子量了体温，黄医生嘱咐家属：“孩

子情况还好，暂时不需要用药，你们继续观察一下。”从孩子家出来过了几米，又碰到一位求救的村民，黄科成再次蹬水进入村民家，这是一名外伤患者，早上在水中行走时，脚不小心被割破了，伤口很深。“你这个需要马上去医院！”黄科成利索地给伤者进行了简单的包扎、消毒处理，和家属一起将伤者搬上皮划艇。黄科成和丁学文两位医生则一起跳入积水中，推着皮划艇往古林镇卫生院赶。遇到不好走的路，一些热心的群众也一起来帮忙推皮划艇。

古林镇卫生院的水上巡回医疗队受到了村民们的交口称赞，“被困在家里，就怕有个头疼脑热的，上不了医院，没想到这些医生还划着船来巡诊，这下放心了。”

古林卫生院副院长、出诊医生黄科成告诉记者，待皮划艇备齐，古林镇还将派出两组医护人员，兵分三路进行流动诊疗。

除了医疗服务，群众基本生活物资如何保障？为此，在古林镇政府的协调下，昨天古林镇浙江厦超市推出“水上流动超市”，为群众提供面包、蛋糕、方便面、饮料、矿泉水等生活物资的购买服务。

电力抢修人员跳入水中堵漏，居民自发帮忙…… 众人合力守护小区配电室



电力应急人员“强排”积水。

(王暮宾 刘旭宝 摄)

记者 苟雯 通讯员 王暮宾 刘旭宝

7月26日晚，余姚市三七市镇浦东公寓的2号配电室里积水不断涌入，最深处可及膝盖。为了保护供电设备安全，加快抢修复电进程，小区居民和电力应急人员一起进行了一场“保卫战”。

据了解，浦东公寓有两个配电室，1号配电室位于地势较高处，在经过抢修后已经恢复送电。

然而，2号配电室的积水却越涨越高。“我们从晚上7点到12点对2号配电室的积水进行了‘强排’，但是积水太深，抽出来的水经过电缆沟和电缆井又重新流回了配电室。”电力工作人员说。

一些设施的空隙给了逆流的积水“可乘之机”，面对最深及胸处的积水，电力抢修人员田发富毅然跳了进去，双手在水里用布条和沙袋摸索着将空隙堵上。其他队员也想跟着下去，“这水不深，我仰

起头就没事，你们别担心！”田发富喊道。但其实，因为他一直弯着腰堵漏洞，积水已经快没过他的上半身。“作为应急抢修小队的队长，我应该做出表率。”田发富说。

而另一边，小区的居民也自发地来到了配电室，有的和电力抢修人员一起堆沙袋、做围堰，有的则帮忙打起了手电筒。“居民们都是自发过来的，后来发现人越来越多，这让我们挺感动的。”电力抢修人员说。

“烟花”笼罩下的众志成城 ——镇海九龙湖镇干群抢险救灾见闻

记者 沈孙晖 通讯员 陈巍 镇海区委报道组 倪寅初

台风“烟花”，给素有“宁波后花园”之称的镇海九龙湖镇，造成了近4500万元的损失。当地约2万亩农田受淹，是镇海受灾最严重的区域。风雨同舟、众志成城。连日来，该镇的党员干部身先士卒，受灾群众携手互助，共同谱写了一阙动人的救灾之歌。

“沙袋来了，大家不要慌。”7月26日，杜夹岙村受淹，该村村民多为留守老人，来势汹汹的大水让全

村人心惶惶。“85后”女村干部毛芳挺身而出，和其他6名村干部肩扛沙袋挨家挨户运送，帮大家堵牢房门阻隔洪水。

每一包沙袋重约25公斤，而7名村干部中有4名柔弱女子。但风雨正紧，容不得她们半点犹豫。一天下来，7个人送了400多个沙袋。“扛过沙袋后，我感觉村民们看我的眼神从小姑娘变成了女汉子哩。”上个月刚到村里担任村干部的“95后”女孩周志燕揉着肩膀说。

“挖掘机怎么还不过来，赶紧把道路抢通啊！”汶溪村党委书记潘安已

年过半百，虽然连熬了3个晚上，还在积水区泡了2天，但依旧坚守在一线。

汶溪村是内涝重灾区，老潘急得什么都等不及；他等不及打捞队，自己跳进民主河，把杂物打捞干净，唯恐堵了排水管道；怕群众生活受影响，他等不及维修工，自己带着工具给断电村民修电路……老潘每一次“等不及”，都是为了汶溪村早一点水退民安。

在党员干部带头下，九龙湖镇的群众变为防台抢险的参与者。九龙湖村龙源农家乐处于泥石流风险

台风过后，如何防病？ 市疾控中心热点答疑

记者 陈敏 通讯员 董莹

台风过后，农田受灾，食物被淹，大量积水导致出行困难……面对这些问题我们该如何处理和防范？昨天，宁波市疾控中心就市民普遍关注的热点问题进行了答疑。

问题一：台风过后，如何做好消毒？

台风过后，以环境清理为主，做到水退到哪里，环境清理跟到哪里！因地制宜，有针对性地开展预防性消毒工作，避免随意、过度消毒。清理时，请务必戴上橡胶手套，穿上防护胶鞋。

相关专家建议：①泡水的餐具，应洗净煮沸消毒15分钟左右；②被洪水浸泡的房屋，及时清扫，擦拭被浸泡过的家具；③天晴后，将衣物清洗晾晒。

宁波市疾控中心还介绍，专业消杀机构在各级疾控指导下将开展对受淹农贸市场、畜禽养殖场、临时垃圾堆放场、公共厕所等重点场所的全面消毒工作。

问题二：台风期间家里进过水，现在该怎么处理呢？

无污水外溢，积水时间在3天以内，在做好室内外卫生清理的前提下，不必开展消毒工作。

无集中式供水，积水处可见明显漂浮物或水淹时间超过3天以上，可有针对性地开展不同对象的消毒工作。

问题三：家里的大米、菜被水淹了，还能吃吗？

家里被淹的食物就不能吃。不要吃台风暴雨浸泡过的水产品、淹死或死因不明的家禽家畜，不吃被

淹过或未洗净的瓜果，不吃来源不明、腐败变质或包装破损的食品，尽量不吃凉拌菜。

问题四：台风过后，家门口有积水，用来洗洗衣服、擦布没事吧？

台风期间，水源很容易受到污染，不仅不能喝这样的水，更不能用水淘米、洗菜、洗锅碗盆、刷牙漱口或洗衣服等。

相关专家提醒大家，千万不能喝生水，只喝开水或符合卫生标准的瓶装水、桶装水。

问题五：台风期间停电了，但冰箱里的食物好像没坏，都要扔掉吗？

台风来临前，不少市民会储备大量食物及饮用水，应对可能持续多日的断电。但如果断电时间超过24小时，冰箱里的冷冻肉类则面临解冻，极易腐烂变质。

市民请勿以品尝的方式来判断食物是否变质，因为食物的外表或气味不足以确认食物是否变质。

问题六：外面积水很多，我可以穿拖鞋出门吗？

台风过后，由于有些地区积水不退，许多人爱穿拖鞋出门，专家提醒，涉水出门要特别当心，污水里夹杂着许多病菌，地面还散布许多尖锐杂物，容易割伤脚，造成细菌感染。

所以外出时最好穿胶鞋等包裹性较好的鞋子，千万勿赤脚接触积水。

相关专家提醒广大市民，为了确保灾后无大疫，希望大家一定要及时清理环境，同时个人做好科学防护，如有身体不适及时就医。

余姚救援现场 来了一群创业青年

记者 周琼 通讯员 周琦

“我们这儿4个冲锋舟！正在救援20个被困群众！”“我们现在出发，去丈亭救援”“我这里会给安置点提供免费食物。”……昨天，在余姚市就业创业联合会的微信群里，传递的不是创业信息，而是一个又一个救援信息和物质支援点消息。一群年轻的创业青年，正用自己的方式，积极加入防汛防台救援行动。

记者了解到，余姚市就业创业联合会于2016年在余姚市人社局的牵头下成立，并于2017年建立了两新党支部，通过党建引领，创业帮扶带领创业者进入“创业快车道”，目前共有会员125名，会员均拥有各自的创业实体。会员大都是创业青年，不但有超“燃”的创业激情，更有超“强”的社会责任感。台风“烟花”警报拉响后，急坏了这群年轻的创业者，在会长毛

柯翔的带领下，这群“小老板”快速自发组建防汛防台救援队伍，整合成员单位的力量，除个人名义参加当地救援活动外，共组织5个小分队，共计20余人自带车辆和救援器材、食品等奔赴一线开展救援工作，解救被困群众53人。除了参加一线救援外，许多就业创业联合会成员推出免费提供物资等后方救灾服务。“25日8点开始姚鲜生各门店可领取免费的食物和矿泉水，望互相转告，积极转发，免费送！”姚鲜生水果超市创办者也是联合会会员，依托余姚市区和部分乡镇的7家门店推出免费领取服务，保障受灾群众对食物和水的需求。

据悉，余姚市就业创业联合会会员们在第一时间向困难或受灾群众推出的免费捐赠物资服务，从25日起，已免费送出了矿泉水24000瓶，八宝粥、山药面、玉米花、奶茶等食品19639份。

6000公斤消毒液直达灾区 海曙民营企业显担当

记者 王岚 通讯员 夏静 干静波

昨天一早，海曙区市场监管局收到来自古林镇张家潭村的反馈：浙江模德科技有限公司赠送的50桶消毒液已全部用上，希望再次向企业表达感谢！

“前两天一直忙于紧急转移群众，昨天早上5点，匆忙补觉中突然被好消息叫醒，说消毒液送到了，于是我们马上组织消毒，现在安心多了！”古林镇张家潭村党委书记洪洪芬说。

台风“烟花”临近，消毒用品成为最需要的物资之一。7月24日晚上10点，有着环保切削液、消毒液生产经验的海曙区民营企业协会副会长单位，浙江模德科技有限公司总经理赵小军主动联系海曙区民个协会相关负责人，希望向受灾地区无偿捐赠84消毒液，助力灾后消杀，降低夏季传染病发生风险，确保群众健康安全。

说干就干，赵小军放弃周末，顶着风雨全力组织84消毒液生产。7月25日、26日，浙江模德科技分两批捐赠84消毒液500桶，共计6000公斤，并顺利将新鲜出厂的84消毒液送往鄞江、石碶、古林、集士港等市场监管所（分局）及各大菜市场等，供辖区受灾严重的企事业、镇（乡）免费领取。

企业负责人赵小军表示，特殊时期为社会做出力所能及的帮助，是他作为企业家的责任，台风过后及时消杀至关重要，企业愿随时待命生产消毒液，免费提供给灾区群众。

海曙区市场监管局执法人员也贴心提醒，学校安置场地、各大菜市场、水淹低洼地区，以及内河污水、排泄物污水里面有很多病毒，天热退水后容易交叉感染，滋生蚊蝇病菌。建议淹水地区及时用消毒液展开消杀，防止人员安置聚集地病菌滋生，同时助力疫情防控。